

2024年10月1日 星期二

■新闻热线:8797000 | ■编辑:李学杰 | 校对:胡玉成 | 组版:张震

重点专科 是这样炼成的

——温县人民医院神经外科高质量发展走笔

本报记者 陈彬 本报通讯员 任怀江 郑雅文

面对强国建设与民族复兴伟业,卫生健康工作者肩负着“人民至上、生命至上”的重任,致力于推动医疗事业的高质量发展。温县人民医院神经外科历经17年发展,秉持“工匠精神”“绣花情怀”与“大医精诚”理念,从名不见经传的科室,凤凰涅槃、浴火重生,一步一个脚印锤炼成为河南省县级临床重点专科,书写了一篇令人瞩目的蝶变华章。



神经外科学科带头人杨纪明和科室团队讨论疑难病例,制订科学治疗方案。



温县人民医院与中日友好医院神经外科建立学科合作共建关系。



诚邀国家级专家前来医院指导手术,力促专科技术快速提升。



积极开展科内会诊、MDT 多学科会诊,为护佑患者生命健康夯实基础。



各类神经介入手术常规开展。

医者仁心 打造品牌专科的动力源

温县人民医院神经外科这一河南省县级临床重点专科是怎样炼成的?

近年来,作为学科带头人的该院党委书记、院长杨纪明,团结带领神经外科团队,秉承“大医精诚”古训,传承医者仁心,不断提升诊疗水平,为守护人民群众的生命健康作出了突出贡献。

一直以来,杨纪明耳闻目睹那些急危重症患者,或因基层医疗资源不达,或因转送上级医院滞后,而导致死亡的悲剧时有发生时,他的心在滴血。为此,他曾多次痛心疾呼:“生命之痛就是我们医者的切肤锥心之痛。我们只有尽快提升科室的综合救治能力,才能把人民群众的生命举过头顶。”

为将之道,当先治心,心是动力源。十年如一日,杨纪明每天站着想患者安康,躺下想医疗质量提升,无影灯下,救死扶伤成常态。榜样的力量是无穷的。在他的带领下,神经外科骨干医师张波求学若渴,钻研技术孜孜不倦,青丝变华发;党员先锋李小波赴名院学习进修,不断巩固、拓展专科业务技能;青年医师王杰对患者满怀热情,全身心扑在岗位上,一门心思干工作……兄弟同心,其利断金。初心和使命激励着他的团队,大家心往一处想、劲往一处使,走省、县“技术直通车”之路,不断把大院名家的先进技术汲取为己有,尤其是成功运用介入微创技术,强化专科技术优势,使该院神经外科技术突飞猛进,为人民群众构筑起呵护生命的屏障,赢得了广大患者和百姓的广泛赞扬。

趋强礼贤 打造品牌专科的加速器

三人行,必有我师焉。杨纪明以神经外科专科建设为切入点,通过院际合作,与省内顶尖医院实现高层次对接,建立了常态化的互动交流机制。借助“巨人之手”,站在大院名家的肩膀上,迅速弥补了学科建设中的技术短板。

一勤天下无难事。杨纪明和他的同事走过千山万水、说尽千言万语、想尽千方百计,以张良学艺的虔诚,放下架子学,带着问题学;他美人之美、美美与共,先后与郑州大学第一附属医院、河南省人民医院、郑州市中心医院、焦作市人民医院、河南理工大学第一附属医院等多家三级医院建立了紧密的医联体业务协作关系。“请进来”,定期邀请省内外神经外科学大咖来院坐诊、查房、指导手术、举办讲座,快速提升专业技术能力。

放眼潮平岸阔,留下一路长歌。2020年9月,温县人民医院邀请来自芬兰的国际神经外科专家尤哈教授莅临指导,通过手把手的教学与面对面的交流,使该院神经外科团队迅速提升了自身技术水平。2023年3月,通过杨纪明的不懈努力,该院与享誉国内外的中日友好医院神经外科实现深度合作,为更多的颅脑疾病患者带来了福音。

“中日友好医院与温县人民医院专家联手,手术技术就是高!”2023年5月3日,中日友好医院神经外科专家刘江和温县人民医院神经外科团队精诚合作,成功救治了一位因瘤体压迫导致水管及视神经而可能导致失明等严重后果的患者。患者家属对此感激不尽,连连称赞。

今年年初以来,随着“中日友好医院远程医疗会诊温县分中心”“温县人民医院脑科医院”“温县脑血管病医院”的相继成立,该院的脑病综合防治能力再次迎来升级。

如今,该院神经外科已能开展面肌痉挛微血管减压术、三叉神经鞘瘤切除术、经侧裂显微镜下基底节脑出



砥砺奋进、持续创新的温县人民医院神经外科团队。

血清除术、鞍区及松果体区肿瘤切除术、动脉瘤开颅夹闭术、烟雾病血管搭桥术等手术,从名不见经传的小科室,发展成为重点专科,吸引了县域及周边地区众多患者前来就诊。

持续创新 打造品牌专科的砥砺石

最是创新动人心。“创新,是温县人民医院神经外科高质量发展的主旋律。”杨纪明说,“我们当持续创新,为打造品牌专科而砥砺奋进。”

每年,该院神经外科都要创新10余种医疗技术,亚专科设置也在逐步完善。颅脑创伤、颅底显微手术、脊髓脊柱疾病、血管病及介入治疗、康复及高压氧治疗等业务全面发展,显著提升了科室的技术水平,使其逐渐步入区域先行行列。

事业的成功往往源于梦想,基于创新,并通过不懈的努力最终得以实现。创新激发了神经外科成员的活力。

目前,该院神经外科已开通急救绿色通道,提供规范化的重型颅脑损伤和脊髓损伤、高血压脑出血、自发性蛛网膜下腔出血等疾病的治疗服务。科室精通显微神经外科技术和微创神经外科技术,用于治疗鞍区肿瘤、颅底肿瘤、胶质瘤、脑膜瘤、血管畸形、动脉瘤及小儿神经外科等疾病,尤其是在鞍区病变及后颅凹病变的诊治方面积累了丰富经验。此外,科室还积极开展骨髓脊柱疾病及功能神经外科疾病的诊疗,三、四级高难度手术的比例逐年上升。

“不出县就能治疗疑难杂症,温县人民医院神经外科技术是中!”身患罕见颅咽管瘤的古稀之年牛老太手术康复出院之际,将一面锦旗赠送神经外科医疗团队并由衷称赞。

颅咽管瘤最常见的部位在鞍区,即颅脑中心地带,位置深,手术全切除率低,具有高复发以及术后并发症重的特性;肿瘤周围有视神经、颈内动脉、大脑前动脉、垂体、下丘脑等主要结构,并与周围组织及重要功能区黏连,手术极易因牵拉等造成损伤,影响术后功能及恢复。为尽快给老人除疾解痛,神经外科团队多次进行科内会诊,杨纪明更是通过医联体,邀请上级专家会诊,并详细制订手术实施方案。为使手术成功实施,神经外科团队多次通过视频等方式,观摩手术操作,模拟手术实施。手术当天,经过7个小时的紧张施治,神经外科团队为牛老太成功实施了颅咽管瘤全切除术。

春华秋实 登高望远再创新高

破茧成蝶,乘风破浪展雄风。多年来,温县人民医院神经外科诊疗水平不断创新提升,不仅使该院神经外科技术远远走在周边县(市)的前列,也极大造福于温县及周边县域的百姓。神经外科成立至今,开展新业务、新技术40余项,重大抢救30余例,开展如动脉瘤介入栓塞、急诊取栓、介入支架置入等介入手术200余例,发表



专技技术创新,为挽救患者生命倾心尽力。



神经外科手术机器人应用于临床更加惠及百姓。



乘“医联体”东风,请大院名家联手查房、业务帮扶。

省级以上论文20篇。迄今已经收治1万余例病人,开展各种类型开颅手术2000余例,手术成功率98%。2015年,该院神经外科被河南省卫生健康委评定为“河南省县级临床重点专科”;2017年,该院神经外科被焦作市卫生健康委评定为“焦作市医学重点专科”。

新时代催人奋进,新使命激荡人心。争先,是他们激情燃烧的岁月;创新,是他们热情似火的追求;标杆,是他们深情流淌的信念。杨纪明和温县人民医院的广大同仁坚信,梦想不会自动实现,唯有创新与实干才是砥砺奋进的强劲引擎!

(本版照片均由郭乾印、褚玉山摄)



举办脑血管病多学科研讨会,提升专业诊疗水平。